

伊利：在白山松水间谱写奶业发展新篇

本报记者 李嘉楠

吉林，不仅坐拥世界“黄金玉米带”，还地处北半球“白金奶源带”，具备地理区位、土地空间、凉爽气候等禀赋资源；饲草饲料高产稳产，发展奶业优势明显。近年来，吉林省陆续出台了《吉林省奶业振兴实施方案》《吉林省支持奶业发展的若干举措》等系列政策，进一步践行大食物观，充分发挥好禀赋优势，满足人民日益增长的多样化乳制品消费需求。

优异的自然禀赋和良好的政策支持，也吸引了来自全国乃至世界级乳企到白山松水间投资兴业。位居全球乳业五强、蝉联亚洲乳业第一的伊利集团也在其中。自2014年以来，伊利就在吉林省投资建厂，先后打造冷饮工厂和矿泉水工厂，其中冷饮工厂是目前亚洲自动化程度最高、设备最先进的冷饮生产基地之一，也是伊利在东北唯一一个冷饮生产基地，主要生产巧乐兹、须尽欢、冰工厂、伊利牧场等明星产品。

安图县素有“中国矿泉水之乡”的美誉，该县拥有丰富的矿泉水资源，矿泉水储量巨大、水质优良；伊利的矿泉水工厂就坐落于此，是集制坯、制盖、产品加工、发运为一体的综合性工厂，伊利旗下的“伊刻活泉”火山天然矿泉水自2021年投产以来，已累计产量近6万吨，并在第19届世界饮用水大会上，凭借着卓越的产品品质和安图县长白山水源优势在全球各大洲150多个参赛作品中脱颖而出，最终斩



伊利现代数字化生产车间。

获2022年度世界饮用水大奖，成为大赛中唯一入围并获奖的中国品牌。

多年以来，伊利在吉林的产值能持续保持增长态势，特别是在今年的1月至4月，生产经营各项工作高效推进，稳定实现“开门红”，荣获长春市五一劳动奖状、长春市九台区第一季度突出贡献奖。截至目前，伊利在吉林的产能布局累计总投资超20亿元，成为带动当地人口就业、促进社会经济发展、助力吉林振兴的重要力量。

守护白山松水

坚定绿色生态发展之路

绿色是吉林振兴最亮丽的生态底色。伊利坚定不移地走绿色发展之路，结合数字化、智能化技术，持续提升工厂生产运营能力，减排温室气体，持续推进企业绿色健康发展。前不久，2022年度吉林省健康企业评定发布，长春伊利被评为2022年度吉林省健康企业，是唯一获得此项荣誉的乳制品企业。

众所周知，吉林省是北方地区生物多样性最为丰富的省份之一，近年来，吉林省委、省政府不断加强生物多样性保护，各项工作取得积极进展，为发挥良好的自然禀赋夯实生态基础。作为首个签署联合国《企业与生物多样性承诺书》的中国企业，伊利为保护生物多样性开展了“伊利家园行动”公益项目，自2016年起，携手世界自然基金会(WWF)共同开展“东北湿地保护项目”，对吉林松原地区进行新型农业改造，通过减少耗水量和农药化肥的使用，有效维持了地下水位和生态环境，避免湿地草原的进一步退化，保护了吉林省西部草原地带



伊利携手世界自然基金会(WWF)开展“东北湿地保护项目”，帮助吉林省乾安县退化土地变绿洲，恢复生机湿地。

的生态系统。同时，开展东北湿地鸟类资源监测项目，在吉林向海、莫莫格两个国家级自然保护区设立鸟类监测样点。持续多年的保护工作，不仅减轻了该区域的生态压力，为生态环境作出了贡献，还调查记录到多种国家I级、II级重点保护甚至是世界自然保护联盟

(IUCN)近危及极度濒危鸟类物种，为动物多样性提供实质性助力；另外，伊利对该区域公益项目产出的玉米进行采购，用于企业的供应链改造，促进公益事业的良性循环，造福于当地的农民。

助力乡村振兴

谋求共赢共富之道

在扎根吉林大地的过程中，除了坚持绿色发展理念推动可持续发展，伊利也在积极发挥乳业龙头优势，以产业发展带动当地乡村振兴，实现共富共赢。

长白山地区作为国内蓝莓的主要产区之一，拥有得天独厚的自然环境、优质的水源和独特的气候条件，赋予当地蓝莓独特的风味和营养价值。伊利旗下安慕希AMX系列针对长白山蓝莓打造了“地域限定”系列产品，凭

满足消费者的品质需求，另一方面，以供应链为依托，探索优质农产品与企业品牌合作的新模式，促进农民增收、助力乡村振兴。今年4月，伊利发起的“友你安心”新农人帮扶计划(长白山蓝莓站)走进吉林通化，根据当地农户的特性，通过直播电商、短视频运营等内容的培训，利用新渠道新工具的学习，培养当地新农人的线上推广能力。与此同时，还从科学种植理念到培养可持续发展意识，安排了丰富的授课内容，不仅让返乡青年成为新农人，更帮助老农人掌握新技能，成为懂技术、懂运营的新农人，提升大伙增收致富的能力。“如果没有‘友你安心’新农人帮扶计划，很多农民也许永远不会想到去参加这种专业培训。这些电商前辈达人的经验非常宝贵，可以帮助刚刚参与直播的人少走很多弯路。”通化当地一名返乡大学生在参加电商培训项目时如此感慨说。

奶业是农业现代化的标志性产业，吉林省政府明确，力争“十四五”末，全省奶牛产业布局更加优化，结构更加合理，奶牛存栏量达到20万只，奶产量达到65万吨以上。随着吉林不断发挥自然禀赋，加快调整产业结构，持续优化营商环境，将吸引到更多像伊利这样的优秀企业，成为加速吉林奶业发展，推动吉林全面振兴的重要引擎。



伊刻活泉
见证好水源

“伊刻活泉”斩获2022年度世界饮用水大奖。



安慕希AMX“地域限定”系列产品——长白山蓝莓。



内蒙古伊利实业集团股份有限公司

位于呼和浩特市的伊利集团总部。